

EL CRITERIO

DIARIO CATOLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes.	1 psta. 25 cts.
Un trimestre.	75
Un semestre.	150
Un año.	300
Ultramar y extranjero.	400
Número suelto.	5
Atrasado.	25

CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C.

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En primera plana.	80 céntimos línea
En tercera id.	20 id. id.
En cuarta id.	5 id. id.

La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava. Se suscribe también en la Librería de Hernández, Rúa, 4.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 22.—Santa Cecilia, virgen y mártir. *Catedral.*—A las diez solemne fiesta en honor de Santa Cecilia. Los músicos de Salamanca cantarán una solemne misa con orquesta y predicará el excelentísimo señor Obispo de la diócesis. Al final se cantará un himno a la Santa. La comunión general tendrá lugar en San Martín a las siete y media.

Día 23.—Santa Lucrecia, virgen y mártir; Santa Felicidad, mártir, madre de siete hijos mártires, y San Clemente, Papa y mártir, de quien es el rezo con rito doble y color encarnado.

Hermanitas de los pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

Adoratrices.—A las nueve y media misa rezada con explicación de las sagradas ceremonias. A las cinco de la tarde estación, trisagio, meditación, cánticos y reserva.

DAR DE COMER AL HAMBRIENTO

Si el ejercicio de las obras de misericordia es siempre hermosísimo en el verdadero cristiano, á veces llega á ser hasta obligatorio, y más en aquellas en que su cumplimiento es exigido por perentoria necesidad. Tal sucede con la obra de misericordia que sirve de epígrafe á estos renglones. Cuando la naturaleza agobiada por el hambre pide el sustento reparador, necesariamente hay que dárselo, y ¿quién que no tenga entrañas de fiera podrá negarlo al infeliz hambriento que de él carcece?

La mendicidad es un mal social que es necesario remediar; á esto tienden multitud de instituciones de carácter eminentemente cristiano y basadas todas ellas en la caridad evangélica, virtud sublime de la que brotan esas otras virtudes que se llaman obras de misericordia y de las cuales es una la de remediar la necesidad más perentoria de la vida que pueden sentir nuestros prójimos, esa necesidad apremiante que se llama hambre, y que horripila y crispa el cabello cuando la concebimos dibujada con los negros colores de la angustia, el dolor y la desesperación.

Una de las instituciones que más cumplidamente tienden al objeto de remediar la necesidad del hambriento, es, sin duda alguna, la de las cocinas económicas. Nuestro amadísimo Prelado, en unión de algunas caritativas personas de la población, las ha establecido en el colegio de Calatrava, viniendo á remediar en gran parte la miseria que en los meses más tristes del año sienten nuestros hermanos los pobres, nuestros hermanos los obreros, que precisamente en esos mismos meses es cuando más difícil é insoportable es la mani-

fiesta la situación de sus familias por la escasez de trabajo.

Todo aquel que se precie de sentir en su alma los latidos de la compasión ante la miseria de sus semejantes, debe contribuir, en la medida que sus fuerzas se lo permitan, al sostenimiento de esa institución que tan palpables beneficios reporta á la humanidad hambrienta. Grandes son los gastos que su sostenimiento ocasiona, y causa verdadero dolor el ver que sean tan pocas y siempre las mismas, las personas caritativas de esta población que se prestan á sufragarlos, sin que su buen deseo sea siempre suficiente para poder llenar cumplidamente su fin, por ser muchos los infelices que acuden en demanda del necesario sustento.

Con seiscientas y pico pesetas de déficit se cerraron el año anterior las cocinas económicas de Calatrava, á pesar de los cuantiosos dispendios que hizo nuestro amadísimo Prelado y de la ayuda que le prestaron en tan caritativa obra algunas, aunque pocas, personas de esta ciudad; por eso no nos cansaremos de excitar los buenos sentimientos de las almas cristianas, para que contribuyan con limosnas á sostener una institución tan importante y tan eminentemente humanitaria.

No sólo á las personas caritativas, sino también á las corporaciones y muy especialmente á nuestra Diputación y Ayuntamiento dirigimos nuestro ruego, para que cooperen al sostenimiento de las cocinas económicas de Calatrava, que tan importante servicio prestan, disminuyéndola mendicidad y librando de las angustias del hambre á tantas familias como gimen en la miseria, y especialmente á las familias de los infelices obreros, á quienes por mucho que halaguen las mentidas promesas de esos filántropos, que pretenden explotarlos para sus particulares fines, tendrán al cabo que convencerse de que sólo las instituciones basadas en la caridad cristiana, son las que remedian su miseria, y entre estas instituciones una de las que más directa y prácticamente consiguen ese fin, es la institución de las vulgarmente llamadas cocinas económicas de Calatrava.

LOS ASUNTOS DEL DÍA

Madrid 20 de Noviembre.

Congreso católico de Sevilla

Hoy se ha recibido en Madrid y esta noche publicará *El Movimiento Católico*, el reglamento del Congreso Católico Nacional de Sevilla, cuyo in-

guración se verificará (Dios mediante) el día 26 de Abril de 1892.

Este reglamento difiere poco del que rigió en el Congreso Católico de Zaragoza y lleva la fecha en Sevilla á 8 de Noviembre actual.

Se celebrarán cuatro sesiones: en la primera se tratará de asuntos de carácter piadoso; en la segunda de propaganda; en la tercera de caridad; y en la cuarta de carácter científico y religioso.

El primer acuerdo de la junta del Congreso Católico que se reunió en el Palacio Arzobispal de Sevilla el lunes último por la noche para constituirse y empezar sus trabajos, fué elevar un mensaje á Su Santidad pidiendo su apostólica bendición, petición que tuvo la honra de hacer á nombre de todos, el Excmo. Sr. Arzobispo.

Las personas que componen la junta son todas de distinguida posición social y muy estimadas por su piedad y su adhesión á la causa católica.

La importancia de la ciudad en que esta vez se celebra el tercer Congreso Católico, la oportunidad de la época elegida y los temas designados para ser tratados, hacen esperar que el Congreso de Sevilla tenga más resonancia y benéficas consecuencias, si es posible, que los de Zaragoza y Madrid.

La publicación del reglamento y de las bases de este Congreso, aseguran su próxima celebración, y éste es un gran acontecimiento que llena de júbilo á todos los católicos.

Cuestiones políticas.

Con poco espacio tenemos hoy bastante para hablar de política, porque después de las noticias que á los lectores de *EL CRITERIO* ha adelantado el telégrafo nada nuevo hay que añadir, sino simplemente ampliar algunas de aquéllas.

El Consejo de Ministros de ayer ha llevado el luto á los que cándidamente habían creído que ayer mismo se plantearía la crisis. Anoche circuló por Madrid una hoja que los vendedores anunciaban gritando «El extraordinario con el nuevo ministerio y el discurso del Sr. Castelar» y como el día anterior había anunciado *El Imparcial* la conversión del tribuno de la democracia, hubo muchos que creyeron que la crisis había surgido y que se había formado un ministerio del cual formaba parte el jefe del posibilismo.

Grande ha sido el desencanto cuando han visto unánimemente á todos los periódicos afirmar que el tan decantado Consejo había quedado reducido al discurso del Sr. Cánovas del Castillo.

La rectificación del Sr. Castelar en *El Globo* ha convencido generalmente á los hombres políticos de que por lo menos por ahora no hay que pensar en una nueva evolución de este personaje. Ahora parece que se propone hacer una campaña parlamentaria en reclamación de economías y nivelación de presupuestos. No está demás su cooperación porque todos hacen falta en esta materia.

A pesar de todo se ha seguido hablando esta tarde de la crisis, anunciándose para el Consejo de mañana. El papel reformista está hoy en baja, porque se dice que la crisis va á ser más limitada de lo que se dice en un principio y que no entrarán los reformistas en esta ocasión.

El diario de la Marina.

Sin oír al Sr. Silvela, dije yo ayer lo que hoy hacen constar oficialmente los periódicos de la mañana. El Sr. Ministro de la Gobernación se siente molestado siempre que algún periódico se empeña en hacer creer que hay profundas disidencias entre él y el Presidente del Consejo y es natural porque no resulta muy decorosa su situación dando crédito á tales disidencias.

Yo he hablado con una persona de mucha intimidad con el Sr. Silvela y que está muy en antecedentes de lo que este ministro dice y piensa, y ella me ha asegurado franca y lealmente que la única causa cierta que obliga al Sr. Silvela á dejar la cartera no es otra que la de poder atender á su bufete y dar á su señora el gusto de abandonar una vida que en vez de darle utilidades merma las que ordinariamente obtiene como Abogado, y lejos de aumentar su importancia política y tener satisfacciones de amor propio, le proporciona muchos disgustos y no gana en posición.

Todo esto es muy verosímil porque en realidad nada gana con ser Ministro de la Gobernación el que lo ha sido otras veces y tiene talla de Presidente del Consejo y en cuanto a utilidades positivas nada significan los 6.000 duros de sueldo con la suma de honorarios que en un año lleva á su gabinete de Abogado el Sr. Silvela.

Cuando se dá por segura la entrada de los reformistas se atribuye á ella la salida del Sr. Silvela; pero cuando, como hoy se dice que aquellos no entran ya en el poder, se sigue diciendo que Silvela se vá, y en este caso es cuando se echa la culpa de su marcha á las disidencias con el Sr. Cánovas.

De todo esto no hay más que una cosa que nadie ha dudado: que el Ministro de la Gobernación se retira de todos modos; y otra que hay que creer, aunque se ha puesto en duda, porque lo dice el mismo interesado bajo su palabra: que seguirá siendo disciplinado conservador apoyando desde su asiento de diputado al gobierno.

La Bolsa

Todo lo que ha tenido de frío y mustio el Salón de Conferencias del Congreso han tenido esta tarde de animados la Bolsa y el Bolsín. El anuncio del Banco llamando al pago del cupon de Enero y de los anteriores y la noticia de que una conferencia que anoche celebraron los señores Cánovas y Camacho hace creer que este vuelva á encargarse de la cartera de Hacienda, ha dado muchos ánimos á los bolsistas y ha hecho mejorar los cambios.

A la hora en que yo escribo estas líneas, vengo del salón de contratación de la Bolsa y he presenciado los grupos que luchaban, haciéndose numerosas jugadas, después de las tres al alza y á plazo, y todavía no se han recibido los partes de París porque todas las líneas telegráficas y especialmente las de Francia y las de Barcelona funcionan con mucho retraso por efecto del temporal.

No se puede formar juicio de las operaciones hechas por la indecisión y muchas oscilaciones. Para apreciar el estado de la Bolsa, hemos de esperar al Bolsín de la noche, en que se operará después de conocer la de Pa-

SALAMANCA

(c) Ministerio de Cultura 2007

rís y Barcelona. Ese lo comunicaré por telégrafo.

Los estudiantes

Las noticias que ayer comuniqué por el correo y que hoy habrá publicado EL CRITERIO, son las mismas que hoy dan a conocer los diarios de Madrid con muy poca diferencia de detalles.

Lo único que tengo que añadir es que los doce ó catorce estudiantes que fueron detenidos y llevados á la cueva del Gobierno civil, fueron puestos en libertad anoche.

En Valencia también hubo un pequeño alboroto escolástico. Los seminaristas de aquella ciudad obraron con mucha prudencia, no queriendo asociarse á los de la Universidad para la manifestación tumultuaria; pero esta negativa irritó los ánimos de los estudiantes universitarios, y fué causa de que amenazara un nuevo conflicto, que si no tuvo consecuencias, fué por la prudencia y sensatez laudable de los del Seminario.

Última hora

En el momento de cerrar este alcance se recibe un telegrama de París diciendo que la Bolsa continúa ofreciendo una gran firmeza, que los valores suben sin las oscilaciones en baja de los días anteriores, siendo completamente distinto el aspecto de aquel mercado.

Se dice que la alta banca de París ha resuelto al fin oponerse á las maniobras de la banca negra aprovechando los descubiertos creados por esta.

Todo indica estabilidad en los valores en general á no ser que sobrevengan sucesos políticos inesperados.

La llegada de Giers á París se interpreta en sentido favorable á la paz por que la alianza austro-rusa en concepto de los hombres de negocios es garantía de ella, fundándose en la creencia de que la Triple Alianza no se atreverá á atacar á Francia ni á Rusia.

RECORTES

¡Horror! ¡Terror! ¡Furor!...
Leemos en *El Gladiador*:

«No se oigan más discursos que los salidos de los fusiles.
No se vean más candidaturas que las de plomo... más urnas que las bocas de los cañones...»

¿Estamos seguros?...

¡Ah!... *El Gladiador* se escribe en Jaen.

Menos mal.

Acto patrioter del mismo papel:

«Nosotros no pedimos cabezas.
Antes bien, estamos dispuestos á jugar nos la nuestra, si con ello contribuimos al bien de la patria.»

Vamos, el colega se trasladó para insertar esto al segundo acto de *La Marsellesa*.

Para terminar, allá va esa píldora de la misma farmacia que el ciudadano de Jaen le envía á otro colega:

«Pero si las pidiéramos como Marat, con quien nos confunde, tenga la seguridad que no nos satisfaríamos con las de los periódicos.»

¡Uf! El ciudadano Nerón llegó aquí al colmo.

Estas son ya más cabezas que las de la fábrica de galletas de Barcelona.

Todavía se conserva algo de buen gusto.

En Australia se ha mandado por el Gobierno de Victoria recoger las obras de Zola, *L'Asommoir*, *Nana*, *La Terre* y *L'Argent*.

Como los ejemplares de estas obras iban á ser quemados, los libreros, para evitarse grandes pérdidas, han tenido que comprometerse á devolver á Francia los libros condenados.

¡Ni el honor de las llamas!
La mercancía se devuelve... por mal sana y corruptora.

Bien hecho. Paso al sentido común.

Construcción gramatical del académico del Arroyo del Carmen:

«Con motivo de la aceptación de la Alcaldía por el Sr. Girón, exdirector de EL CRITERIO, de real orden y de manos del Gobierno conservador liberal...»

Conque nada menos que de real orden y de manos del Gobierno conservador ha abandonado el Sr. Girón la dirección de nuestro periódico?

¡Ja, ja, ja, ja!...
Y la cosa le habrá costado á su confeccionador algún desvelo seguramente.

El chico promete... algo bajo la faz publicista...

Lo que se le ocurre á *El amigo del pueblo*, de Zamora:

«EL CRITERIO está bajo el anatema y excomunión de un prelado...»

Esto se llama estar al día.
Y al tanto de lo que ocurre.
Y entender lo que se lee.
Lo demás es tontería.
¡Ja, ja, jaaa!

NOTICIAS

Por las iglesias de París ha circulado el domingo último un mandamiento en el cual se anuncia la próxima beatificación de la sierva de Dios Luisa de Marillac, fundadora de la Orden de las Hermanas de San Vicente de Paúl.

Luisa de Marillac, nieta del famoso mariscal de Marillac, que Richelieu hizo decapitar en la plaza de la Greve, se casó en 1813 con M. Le Gras, cuando contaba veintiun años de edad.

Viuda á los tres años de su matrimonio, cuando contaba veinticuatro de edad, se consagró con amor infinito á la práctica de obras piadosas bajo la advocación de San Vicente de Paúl, y fundó la Orden religiosa que lleva el nombre del Santo, y la cual cuenta con más de 30.000 siervas.

Alinaugurarse en Saint-Giller (Bélgica) un hospicio de librepensadores, el hermano Jourdan dijo que ni ahora ni en adelante se establecerá en él capilla de ningún culto, porque al hacerlo se atentaría á la libertad de conciencia. ¿A la de quiénes? Esto lo calló el orador del mandil y del triángulo.

En la próxima semana tomará posesión de su Beneficio don Plácido Corvo Diego.

La Gaceta de hoy contiene, entre otras, las disposiciones siguientes:

Guerra.—Circular dictando reglas para llevar á cabo las operaciones de la entrega en caja del reemplazo del año actual.

—Otra disponiendo que los servicios de transportes militares que hayan de efectuarse por la línea del ferrocarril de Salamanca á la frontera portuguesa, se atemperen al reglamento aprobado por real decreto de 24 de Marzo último.

Fomento.—Real orden disponiendo se anuncien á translación las cátedras vacantes en los Institutos que expresa.

—Otra mandando se publique en la *Gaceta* la convocatoria para proveer por oposición 33 plazas de ayudantes de tercer grado del cuerpo de archiveros.

Ultramar.—Real orden disponiendo la forma en que ha de atenderse á los gastos de material en los establecimientos del servicio agronómico de las islas Filipinas.

Vacantes.—Nueve plazas de auxiliar de la clase de segundos del cuerpo de Estadística dotadas con el sueldo anual de 1.500 pesetas.

—La plaza de arquitecto de la provincia de Alicante dotada con el sueldo de 2.250 pesetas y 750 para gastos de material.

Subastas.—El 11 de Diciembre próximo de la adquisición de los libros necesarios para los Registros de la propiedad en las islas de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, su embalaje, conducción y demás gastos nece-

pectivas capitales de las Audiencias de la Habana, Puerto Rico y Manila.

—El 12 de idem de los acopios de materiales para la conservación durante el año económico de 1890 á 91 de las carreteras de Monturque á Alcalá la Real; presupuesto 3.674 pesetas 87 céntimos.

—Idem de Pilar de Moya á Andújar; presupuesto 4.595 pesetas 40 céntimos.

Idem de Puente de Calandra á Beler; presupuesto 8.335 pesetas 48 céntimos.

El Sr. Alcalde impuso ayer 25 pesetas de multa á un sujeto llamado Agustín Hernández, que estaba blasfemando en la vía pública.

Mucho nos complacería que nuestro querido amigo el Sr. Girón no cesara un momento en su campaña contra los que diariamente escandalizan nuestros oídos con palabras soeces y desvergonzadas contra Dios y sus santos.

El capellán de Verin (Coruña) don Perfecto Martínez, estuvo estos días en Allariz con objeto de entregar al Sr. Amoeiro seis mil reales que un penitente le dió para ese fin.

Estos casos se repiten con frecuencia.

¿Y aún habrá quien preste atención á los enemigos del santo Sacramento de la Penitencia?

Puede asegurarse que los enemigos de las enseñanzas de la Iglesia católica son enemigos de la sociedad.

Pues los frutos de las enseñanzas sectarias son estériles y jamás producirán otra cosa que la fría y mortal duda.

La célebre tiple Emma Nevada, ha sido contratada para cantar en el Teatro lírico de Oporto.

Además figuran en la lista de la compañía nuestra compatriota Natividad Martínez y el bajo Villani.

Por la secretaría de esta Universidad ha sido hoy remitido al Gobierno civil de Madrid, el título de Licenciado en Derecho de D. Narciso García de Mochales.

El Consejo de Instrucción pública, en su reunión de ayer tarde, acordó crear la cátedra de Antropología en la Facultad de Ciencias; aprobar las oposiciones á una plaza de auxiliar de piano de la escuela de Música; abrir concurso para proveer seis cátedras de Francés de otros tantos Institutos, y aprobar el expediente de quinquenio de D. Ramón Vives.

Hablando de las excelencias del servicio telegráfico de la Península, dice un periódico:

«El día 13 puso un vecino de Elda, población inmediata á Alicante, un telegrama urgente dirigido á esta última ciudad, y anteayer aún no había llegado el despacho á su destino.

De manera que si no llega á ser urgente no sabemos lo que pasa.»

Después de hacer nuestra la noticia, damos traslado á quien corresponda.

En la parroquia de la Purísima Concepción se celebrará este año la novena á su augusta titular con más solemnidad que de costumbre.

El grandioso templo será alumbrado con luz eléctrica y ostentará preciosos adornos de transparente que ha traído del extranjero el Sr. Luna, quien con un desprendimiento digno de encomio, ha hecho gratuitamente la instalación de estos bonitos aparatos, que llamarán con seguridad la atención de los fieles.

Todos los días habrá pláticas, que predicarán los señores Canónigos don Primitivo Vicente y D. Nicolás Pereira, y los jóvenes oradores D. Juan Cajal y D. Miguel Sánchez.

Por defunción del que lo desempeñaba, se halla vacante el beneficio de sochantre en esta Catedral.

Los aspirantes á él presentarán

pitular, antes del día 30 del próximo mes de Diciembre.

El señor ministro de la Gobernación ha firmado el expediente de subasta de 154 estaciones telegráficas, además de las 450 que se habían subastado, y un considerable número de ramales, para que ningún pueblo de alguna importancia en España deje de tener comunicación con Madrid y el resto de la Península.

En breve se publicará la citada real orden en la *Gaceta*.

Los diarios católicos de la corte copian de *El Herald* de Bolivia la noticia siguiente:

«LA UNIVERSIDAD DE COCHABAMBA, indignada de los conceptos blasfemos y sacrilegos vertidos en el editorial de la *Democracia Nacional*, número 9, acerca de la santa é inefable Eucaristía y del Divino Sacrificio, como católica PROTESTA, y como encargada de la instrucción CONDENAN tan atroces errores é injurias contra el agosto Sacramento.

Cochabamba, Septiembre 21 de 1891.—Siguen las firmas del claustro en pleno.»

Digna es de aplauso por todos conceptos la conducta de la citada Universidad, y nosotros se lo enviamos desde nuestras columnas.

En la cantidad de 1.080 pesetas han sido adjudicadas las obras que en la Casa Consistorial han de ejecutarse, y las cuales se acordó en la última sesión que se sacaran á subasta por concurso.

El tipo marcado para la subasta era el de 1.100 pesetas.

Mañana domingo á las doce de la mañana celebrarán sesión los médicos de la capital y los de los diferentes partidos judiciales para proceder al nombramiento de los tres representantes que la provincia ha de tener en el próximo Congreso de titulares.

Los estudiantes de Medicina de Valencia formaron también ayer una manifestación y secundados por los de Ciencias se dirigieron al Seminario de aquella ciudad pero los escolares de dicho centro se negaron á salir. Con este motivo hubo tumultos y pedradas.

La manifestación se disolvió á instancias del Rector á las pocas horas.

Nos dicen de Sevilla que para el próximo Congreso Católico español, que habrá de celebrarse en el mes de Abril, será habilitada la iglesia parroquial del Divino Salvador, con el objeto de que en ella se celebren las sesiones.

Entre otros festejos, se prepara en la capital de Andalucía la coronación pontificia de la histórica imagen de Nuestra Señora de los Reyes.

Es probable que esta tarde queden terminados los ejercicios de oposición de los maestros, comenzando por tanto la votación de mérito relativo de los mismos.

Nos ruegan que hagamos presente al Sr. Alcalde la existencia de cierto puesto de carne de los portales del Queso que con sus muestras impiden el tránsito por la acera y adorna las capas de los que por allí pasan.
Accedemos al ruego y damos traslado á quien corresponda.

Mañana sale para Segovia nuestro Excelentísimo Prelado.

Ha retrasado el viaje por complacer á los músicos, predicando mañana en la fiesta de Santa Cecilia.

Con motivo de conmemorar el aniversario de los sucesos ocurridos en 1885, ayer un grupo de estudiantes de todas las Facultades salió de la Universidad en Madrid y dirigiéndose por las calles de Carranza, glorieta de Bilbao y Sagasta paró en la de Fernando el Santo frente á la casa del Sr. Villaverde, donde se hicieron

La manifestación se disolvió ha poco frente al Gobierno civil, después de haber recorrido la Escuela de Farmacia y demás centros docentes. Han sido detenidos varios manifestantes.

El número del grupo que recorrió las calles llegaría a 400 próximamente.

El día 1.º darán principio los ejercicios de mejora de sueldo de los maestros de este distrito.

En la calle de Zamora fué ayer decomisado á un vecino de Pajares un cántaro de alcohol.

En un corral accesorio á la fonda del Comercio, se inició ayer noche un ligero incendio en una chimenea que pudo contenerse por fortuna á los pocos momentos.

Mercados.—Los almacenes de Castilla de Valladolid, tomaron ayer 700 fanegas de trigo á 46 y 46'50 reales. De centeno 800, á 34'25 y 34'75 ídem, íd.

En el Canal se tomaron 600 íd. íd. á 46 y 46'50 íd., íd.

Los precios del mercado de Medina del Campo, han sufrido una pequeña alza.

La entrada en el último, fué de 400 fanegas de trigo, que se pagaron á 46'25 y 46'50 reales. De centeno se tomaron 100, á 34'50 íd. íd.

En Zamora el precio del trigo es de 44 y 44 y 1/2 las 94 libras. La saca para Barcelona es regular. El centeno se paga á 29 y 30 reales las 90 libras.

En cuanto á los caldos, ya ha comenzado la venta en la citada localidad de los de albillo, cotizándose á 11 y 12 reales el cántaro.

La recolección ha sido allí bastante buena en la cosecha pasada, y parece ser que se presenta excelente para que los vinateros puedan vender á 12 reales el cántaro.

Se ha terminado bien la sementera.

Los precios del mercado de la capital no han variado nada. Las entradas son de escasa importancia. El trigo sigue pagándose á 45 y 45 y medio las 94 libras y á 29 el centeno.

El tiempo sigue en inmejorables condiciones para las labores de sementera. Los pastos son abundantes.

La Dirección general de instrucción pública ha resuelto anunciar para proveerlas en turno de traslación las cátedras siguientes: La de francés del Instituto de Guipúzcoa; latín, del de Cabra, Reus, Tapia y Baeza; agricultura, del de Málaga; geografía é historia, de los de Cabra, Toledo y Tarragona; retórica y poética de Ciudad Real y León, y psicología del de Teruel.

—Se ha trasladado, en virtud de concurso, al catedrático de matemáticas de Baeza, D. Luis Catalá.

Ha sido concedida jubilación por edad al maestro de niños de Lagunilla, D. Sandalio Sánchez Gorjón.

Por falta de jueces para formar el tribunal reglamentario han sido suspendidas en Santiago las oposiciones á escuelas de niños.

El Ilmo. Sr. Obispo de Tuy ha nombrado Secretario de Visita en dicha Diócesis al Licenciado en Sagrada Teología D. Juan Cruzado y Marmolejo, Agente de Preces á Roma.

Audiencia.— Señalamiento para el lunes: Vista por jurados de la causa perteneciente á este juzgado y seguida por delito de homicidio contra Gabriel Sánchez y Sánchez.

Ponente señor Sendino; Abogado defensor señor Valhondo y Procurador señor Morató.

El Diario do Governo, de Portugal, publica el siguiente telegrama del

Rey dirigido al Ministro del Reino, acerca del viaje de SS. MM.

«Ministro del Reino, Lisboa.—Llegamos bien. En la estación de Coimbra calurosa demostración de la Acaemia.

En Aveiro, Estarreja, Gaya, vivas demostraciones de afecto á la familia real.

En Oporto fué maravilloso el entusiasmo y espontaneidad de la recepción.

Estoy verdaderamente agradecido á la ciudad de Oporto por la manera afectuosa y el entusiasmo con que nos han recibido.»

Es ya necesario pasar á nado, señor Alcalde, la travesía de la plaza de los Basilio á la de Santo Domingo.

Creemos, pues, que el arreglo de su deteriorado pavimento será ya cosa atendible.

Los hermosos días de sol de que veníamos disfrutando desde hace algunos á esta parte, se han trocado nuevamente en nublados y lluviosos como antes.

Ha sido sentenciado por la Audiencia de lo Criminal de esta ciudad á sufrir la pena de un año, ocho meses y un día, con las accesorias del artículo 62 del Código é indemnización de 200 pesetas al ofendido, el procesado Manuel Sánchez (a) Conocho.

Se han cursado por la junta de instrucción pública á la Central de derechos pasivos los expedientes de clasificación de D. Antonio Blanco Caro, D. Andrés H. Maza y D. Matías Cruz Escurial, maestros jubilados de El Cerro, Muñoz y Encinasola de los Comendadores respectivamente.

El concejal de camarilla Sr. Iscar, multó esta mañana en 2 pesetas al dueño de una carbonería de la plazuela de Santa Eulalia que dió dos libras del combustible que expende por un cuarto de arroba.

Ha sido concedido de Real orden un mes de licencia por enfermo al catedrático del instituto de Avila D. Cándido Monares.

VARIEDADES

EL CRÁNEO ROBADO

(Continuación)

Dos días empleó en tan siniestro trabajo; dos días de angustia, durante los cuales declaró que había estado ocupándose en un descubrimiento nuevo; dos días que le esperaron en vano sus enfermos, viéndose obligados á acudir á otro médico menos abortivo en la resolución de tan intrincados problemas de la ciencia.

Preparada así la cabeza, como una pieza anatómica, la colocó bien á la vista sobre la chimenea del despacho.

—No hay como enseñar bien esta calavera—decíase el doctor—para alejar toda sospecha.

Inmediatamente anunció á sus amigos que había hecho un descubrimiento médico; que era muy rico por habersele vendido á un boticario..., y se quedó tan tranquilo, sonriéndole desde entonces la fortuna.

Con la fama de su descubrimiento acudían á él los clientes por docenas y cuando se quedaba solo en su despacho, terminada la consulta, contemplaba la calavera con risa nerviosa, con esa risa del hombre que quiere dominar el miedo.

—¡Oh, mundo indecente! ¡Humanidad innoble, hé aquí tus principios—decía entonces.—Lo que debió conducirme al cadalso me proporciona la fortuna. ¡Si serán bestias los hombres!

Un tonto más;—añadía señalando la calavera—creyó en mi amistad, y que le llevaba á que se divirtiese. No dejó, no, de divertirse. ¡No dijo ni ¡ay! ¡Los jueces! ¡La policía! ¡Qué estúpidos! La fortuna es de quien sabe conquistarla.

Un día el doctor al regresar á su casa después de la visita, vió con sorpresa que la calavera no estaba en el sitio de costumbre: había desaparecido.

¿Quién era el ladrón? ¿Dónde estaba? Todas sus averiguaciones fueron inútiles. Pasaron los días; el doctor continuaba buscándola é imaginándose que le prenderían de un momento á otro; estaba desesperado.

Por fin una noche salió de su casa corriendo como un loco, y revolviendo los montones de basura ó de hojas secas que veía en las calles y en los paseos, gritaba á los transeúntes:— ¡Me la han robado! ¡Yo fui quien le mató y podrían reconocer la calavera!

Pocas horas después le detuvo la policía conduciéndole á una casa de locos, donde contó á todo el mundo la historia de su crimen.

Siempre se creyó que la noticia de un asesinato cometido en Saint Denis le había vuelto loco.

Una persona, sin embargo, supo la verdad: la hermana del joven asesinado. Era hermana de la caridad en la casa de locos, y por el mismo doctor supo los detalles de la muerte de aquel desgraciado; pero guardó el secreto tanto tiempo, que solo lo comunicó á su familia doce años después de la muerte del doctor, cuando ya no vivía ningún pariente de éste, y cuando á nadie podía perjudicar, por lo tanto, que se divulgase tan terrible drama.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 21

Han llegado comisiones de Lérida y de Almería para gestionar asuntos que interesan á ambas provincias. Ayer se reunieron aquéllas en el Congreso y acordaron pedir hora al Presidente del Consejo de Ministros para celebrar con él una conferencia. La reunión de las comisiones ha sido presidida por el Sr. Obispo de la primera de dichas diócesis, y se ha verificado en la Rotonda del Palacio de Diputados.

Han acordado además pedir al gobierno la aprobación de los estudios del Noguera Pallaresa conforme al trazado hecho por la ley de Julio de 1889 y que se activen las negociaciones con Francia para que llegue á ser definitivo el convenio internacional de Enero de 1885.

Madrid 21

A la salida de la sesión de la cámara francesa, el Ministro de obras públicas Sr. Ives Guyot anunció al diputado socialista Sr. Basly que en breve quedarían nombrados los tres ingenieros designados como árbitros para examinar las diferencias surgidas entre las compañías mineras y los huelguistas.

Madrid 21

Graves noticias de Guinea anuncia un telegrama de Berlin. Se dice que en el último combate sostenido contra los indígenas en Camarones, éstos rechazaron á las tropas alemanas dando muerte al capitán Gravenfenth.

Madrid 21

Se ha recibido un telegrama de Valparaíso notificando que se han verificado con completo orden las elecciones presidenciales, resultando elegido Presidente de la República de Chile el general Jorge Montt, que es á quien «El Criterio» había indicado como probable.

Madrid 21

Despachos recibidos de Massana, dicen que el tribunal ha dictado sentencia en el proceso seguido contra Cagnassi Livraghi y otros.

Caguassi ha sido declarado inocente y lo mismo otros tres de sus compañeros. Seis indígenas han sido condenados.

Madrid 21

Según telegrama oficial de Cadiz, á consecuencia de una explosión de gas en la

fábrica Lebon situada en los extramuros, reventó ayer una tubería de la maquinaria, resultando siete operarios heridos, dos de ellos graves. Trabájase para remediar los desperfectos, y se han adoptado medidas para que no se interrumpa el servicio del alumbrado.

Madrid 21

El Sr. Ministro de Ultramar ha llevado á la firma de la Reina varios decretos de nombramiento de Magistrados de Filipinas.

ULTIMA HORA

Madrid 20

Los periódicos de la mañana anuncian consejo de Ministros para esta tarde presidido por el Sr. Cánovas. Dícese que en él se planteará la crisis. Suponen algunos que sólo esperaba Cánovas que pasase el día de Santa Isabel para plantear la crisis á fin de evitar que el Sr. Villaverde desempeñara la cartera de Gobernación el día del aniversario de la insurrección escocesa.

Madrid 21

Se acentúan los rumores de que hoy mismo se planteará la crisis por saberse que ha sido llamado por telégrafo el señor Elduayen, al cual se espera en el tren expreso de esta tarde.

Indicase á este señor para el gobierno del Banco de España y hay quien cree que para la cartera de Marina.

No será difícil que se trate en este consejo de la cuestión política porque á un Ministro he oído decir que será posible se trate de «algo ageno á las cuestiones económicas».

Madrid 21

Créese que el Sr. Romero Robledo ha debido salir ayer de Antequera con dirección de Madrid. No hay sin embargo telegrama alguno que anuncie su salida.

Dícese que en el momento que llegue á Madrid el Sr. Elduayen, será llamado á la presidencia, donde estarán reunidos los Ministros.

Estos están citados para las cuatro y media de la tarde; pero no empezará el consejo hasta las cinco.

Yo dudo mucho á pesar de la insistencia de estos rumores que hoy se plantee la crisis.

Madrid 21

En la Bolsa de París comenzó ayer á cotizarse el exterior español á 63,93 y fué subiendo sin retroceder hasta 64,31.

En la de Londres también siguió el mismo progreso empezando á 63,75 y cerrando á 64,00.

Madrid 21

Los periódicos de oposición convienen todos en que hoy quedará planteada la crisis ministerial. Háblase de muchas combinaciones sin que se sepa con seguridad cuál será la aceptada.

La resolución, sin embargo, de que hoy quedé planteada no podrá comunicarla por creer sea difícil saberla en el día.

Hay probabilidades de que sólo salga Silvela. Dícese que se ha ofrecido cartera Marina á Elduayen. Se asegura sin embargo que este rumor no tiene nada de cierto.

También se habla de la entrada de Camacho en Hacienda. Aseguran los que esto dicen que Cos-Gayón irá á encargarse de la dirección del Banco.

La verdad de estos rumores y de cuantos corren respecto á la crisis depende sin duda alguna de la llegada de Elduayen y Romero que han sido llamados por telégrafo. La consulta de estos señores con Cánovas promete ser de sumo interés.

BOLSIN.—MADRID.—4 por 100 interior al contado, 71,25.—A fin de mes 71,35.—Exterior, 71,65.—Amortizable, 84,00.—Cubas, 104,10.—Banco de España, 371,75.—Tabacos, 00,00.—BARCELONA.—Interior, 00,00.—Exterior 00,00.

SECCION DE ANUNCIOS

MEDALLA DE PLATA
Exposicion Universal, Barcelona, 1888



Todos los que padecen del pecho deben tomar las Cápsulas del Doctor FOURNIER:
CURAN CON SEGURIDAD
todas las Afecciones pulmonares

VIDA DE SAN JUAN DE SAHAGÚN

POR
D. FR. TOMÁS CÁMARA Y CASTRO
OBISPO DE SALAMANCA

Todo el producto de este libro, sin deducir gastos de impresión, se destina á proseguir las obras del templo comenzado de San Juan de Sahagún, en la ciudad de Salamanca.

PRECIOS.—En rústica, 3 pesetas; encuadernado, 4 ídem. Se halla de venta en Salamanca en las librerías de la señora Viuda de Calón, acera del Correo y de D. Manuel Hernández, Rua, 4.

OBRAS DEL MISMO AUTOR

Religión y Ciencia (tercera edición), 6 pesetas.—Vida y escritos del Beato Alonso de Orozco, 6 ídem.—Conferencias y Discursos (novísima edición), 2'50 ídem.—El Beato Alonso de Orozco, considerado como insigne hablante castellano, 1 ídem.

Todas estas obras se hallan de venta en las principales librerías católicas.

ACEITE de HOGG



«HIGADO FRESCO» BACALAO NATURAL, MEDICINAL

El mejor que existe puesto que ha obtenido la mas alta Recompensa en la EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS DE 1889

Recetado desde 40 AÑOS en Francia, en Inglaterra, en España, en Portugal, en el Brazil y en todas las Repúblicas Hispano-Americanas, por los primeros médicos del mundo entero, á las Personas débiles y Niños raquíticos, contra las Enfermedades del Pecho, Tos, Humores, Erupciones del cutis, etc. Es mucho mas activo que las Emulsiones, que contienen mitad de agua, y que los aceites blancos de Noruega, cuya ebullición anula gran parte de sus propiedades curativas.

SE VENDE SOLAMENTE EN FRASCOS TRIANGULARES. Exijase sobre la etiqueta el SELLO AZUL del Estado Francés. UNICO PROPIETARIO: HOGG, 2, Rue Castiglione, PARIS. VENDESE EN TODAS LAS FARMACIAS

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK



Aperitivos, Estomacales, Purgantes, Depurativos. Contra la Falta de Apeito, el Estreñimiento, la Jaqueca, los Váridos, Congestiones, etc. Dosis ordinaria: 1 ó 3 granos. Noticia en cada caja. Exigir los Verdaderos en Cajas Azules con rótulo de colores y el sello azul de la Unión de los Fabricantes. Paris, 11^a Leroy, y principales J^{as}.

SELLOS de CORREO



El Señor DELZENNE, 43, Rue de Bourgogne, PARIS compra muy caro todos los SELLOS de CORREO ANTIGUOS. Envíame muestras a correo y te haré un buen precio. Se envía también precio corriente de venta, remitiendo 50 Centimos en sellos de correo.

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO

Se curan con los acreditados BOLOS ANTIGASTRÁLGICOS del doctor en Medicina y Farmacia D. Felix Martín.

La experiencia de diez y seis años ha demostrado su eficacia, tanto en la dolencia que aquejaba al autor de esta especialidad, como en los enfermos que acudían á su consulta.

Depósito, por mayor y menor, en la nueva farmacia y droguería, plazuela del teatro del Liceo, número 38, en Salamanca.

COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DEL SOCORRO

DIRECTOR PROPIETARIO

DON JOSÉ FORCAT LABRADOR

Este centro de enseñanza establecido en Vitigudino con la protección de su digno Ayuntamiento cuenta con un magnífico y espacioso local construido expreso para colegio, con material de estudio que puede competir ventajosamente con el de los mejores de su clase y con número suficiente de profesores todos titulados en las Facultades de Ciencias ó Letras.

ENSEÑANZA DEL COLEGIO

Las asignaturas del bachillerato hasta la obtención del título; los estudios del preparatorio en las Facultades de Ciencias, Filosofía y Derecho. La preparación para el ingreso en las carreras militar, Aduanas y Topógrafos.

Para los estudios de segunda enseñanza queda abierta la matrícula desde el 1.º de Septiembre en este establecimiento, cuyos estudios tienen validez académica.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos. Las pensiones son excesivamente módicas. Para detalles pidanse reglamentos al Director.

LIBRERÍA

DE

MANUEL HERNANDEZ

RUA, 4, SALAMANCA

Libros de texto para todas las Facultades, Institutos, Seminarios y Escuelas Normales.

Venta de maderas

Se venden de negrillo y chepo para construcción y otros usos; en la huerta denominada «Salas Bajas», propiedad del Sr. Marqués de Castellanos, sita en término de Tejares, colindante con el arroyo del Zurguén. Para contratar, en Salamanca, oficinas de la casa del Sr. Marqués de Castellanos, calle de San Pablo.

ACADEMIA DE MÚSICA

Calle de Caleros, 6, duplicado.

Se enseña solfeo, violín y piano. Se venden cuerdas de violín y sus accesorios y de guitarra. Se afinan pianos. Horas y precios convencionales.

DIRECTOR: Antonio García Pascua.

COLEGIO DE SAN CASIANO

PLAZUELA DE SANTA EULALIA, NÚMERO 4.

DIRECTOR

D. EUSEBIO SÁNCHEZ GOMEZ

Muy interesante á los comerciantes é industriales

LA ACTIVIDAD

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

BAJO LA DIRECCIÓN

DE DON LUCIANO ESTEBAN POLO

OFICINAS, Clavel, 1.º, Salamanca

También se redime del servicio militar y se compran abonares de Cuba.

TALLER DE CALDERERÍA Y ESTUFISTA

DE JOSÉ CHIMENO

AFUERAS DE LA PUERTA DE ZAMORA, SALAMANCA

Se hacen toda clase de reparaciones en máquinas de vapor.

Se colocan cocinas económicas y estufas y toda clase de caloríferos, á precios económicos.

NUEVA CASA DE VACAS

á cargo de Tomás Carral, plaza de la Reina núm. 4, posada de la Herradura. Leche superior á 25 céntimos (un real) cuartillo. Se sirve á domicilio.

Academia Politécnica

En este centro, inaugurado en Salamanca el día 15 de Marzo próximo pasado, se obtiene:

- 1.º La preparación para carreras especiales, principalmente las de aduanas, topógrafos, oficiales de telégrafos, ayudantes de obras públicas, Banco de España y comercio en toda su extensión y aplicaciones.
- 2.º De todas las asignaturas del bachillerato; advirtiéndose á los que no tengan hoy ninguna asignatura aprobada de esta enseñanza, pueden obtener el título de Bachiller en un plazo breve, de ocho á doce meses, según la capacidad y aplicación del alumno.
- 3.º Extensiva á las asignaturas que comprenden cada una de las facultades que se cursan en esta Universidad, ajustándose en lo posible á los programas oficiales y explicación del catedrático de la asignatura.

HONORARIOS

	Pesetas.
Por las asignaturas de un grupo en cualquiera de las carreras especiales, un mes.	25
Por las de dos ó más en id.	40
Independientemente en la carrera de comercio, por las asignaturas Aritmética mercantil, Teneduría de libros por partida doble y Código Comercial.	15
Por una asignatura de la segunda enseñanza.	10
Por dos ídem.	15
Por las de un grupo.	20
Por la preparación del Grado hasta la obtención del título.	300
Por una de facultad.	42
Por dos ídem.	60
Por tres ídem.	50

Se admiten alumnos internos á precios convencionales.

OBSERVACION.—Continúa abierta al público la matrícula para este establecimiento en el colegio *Ateneo Salmantino*, donde el Director de la academia, D. RAFAEL GONZALEZ RUANO, dará toda clase de detalles.

ASMA CATARRO OPRESION, TOS, PALPITACIONES, y todas las afecciones de las vías respiratorias, se calman inmediatamente y se curan usando los TUBOS LEVASSEUR. Exijase la Arma de Levasseur. PARIS, Farmacia ROBIQUET, 23, rue de la Monnaie.

NEURALGIAS JAQUECAS, DOLORS DE ESTOMAGO y todas las afecciones nerviosas, se curan inmediatamente con las PILDORAS ANTI-NEURALGICAS del D. CRONIER. Exijase el sello de garantía de l'Union des Fabricants

PEQUEÑECES...

(CUARTA EDICIÓN)

Acaba de recibirse en la librería de don Manuel Hernández, Rua, 4, Salamanca.